尊敬的各位领导、各位来宾：
大家上午好！我是北京利安欣达工程造价咨询有限公司的张淑琴，非常荣幸受邀参加京标价协2023年“乡村教育振兴公益帮扶计划”湖北恩施公益行项目爱心会员单位授牌仪式。并作为爱心个人代表在此发言。
2023年9月10-13日，我有幸参加了“乡村教育振兴公益帮扶计划”湖北恩施公益行的活动。本次活动的目的是为湖北省恩施市的乡村地区四所乡村学校及幼儿园提供公益帮扶支持，项目以当地学生、教师及学校的核心诉求为出发点，通过支持当地学生的学习物资、教师所需的教学课程（心理健康）、学校教学器材和教学设施等三个方向建立一套深度教育支持的公益帮扶机制，通过有效的传播将爱的温度不断延伸到更多需要帮扶的地区。从而帮助当地学校有效提高整体的教育教学水平。
在短短几天的行程里，志愿者团队先后去了咸丰县坪坝营镇新场小学和龙凤镇熔炉希望小学等2所学校和幼儿园，为学生们送去了图书、校服、书包等学习用品，为当地的老师提供心理健康课程，为学校建设爱心图书馆和阳光成长教室。按照项目规划，咸丰县坪坝营镇新场小学邀请师晓霞老师为当地学校教师开展留守儿童心理健康专业培训，课程还为老师们提供必要的教学教具，用陪伴、互动、体验的形式带领大家一起去了解孩子们。同时，志愿者团队还有针对性的对10个特困家庭进行了走访，为它们提供必要的家庭生活物资。
在捐赠活动中，与孩子们有了短暂的接触，孩子们淳朴善良的天性流露出深深地感恩之情，虽不善言语，但确有着最炽热的表达。短短的相逢，真情的互动，能读出孩子们天真无邪的眼睛里深深的不舍之情。临别的紧紧相拥，一双双久久不愿松开的小手，那是他们对知识的渴望和对外面世界美好的向往，更是对志愿者团队的一片感恩之心！这一切也深深触动了我的心灵，让我真切地感受到了与我们生活在同一片蓝天下的这些孩子们却有着与我们不同的世界。
我们都知道，目前在我国许多地区还有相当一部分品学兼优的学生，面对贫困，他们可能中途辍学，也可能被挡在学校的大门外，文化脱贫的梦想和成才的追求也许就因贫困而破灭。这真是一件令人痛惜的事！退一步讲，即便他们能艰辛的继续学业，贫困而形成的巨大心理压力，也可能会对他们的身体发育、精神健康及处世态度产生不健康，甚至消极影响。人才成长关系到国家的根本，民族的未来。可以这么讲，能否采取有力措施，切实扶助这些寒门学子闯过贫困这一难关，直接关系到“科教兴国，人才强国”这一战略决策能否真正贯彻落实。从这个意义上讲，捐资助学就是一项功在当代、利在千秋的伟大事业，更是落实发展市场经济与社会道德行为相结合的一大善举，为构建和谐社会、全面建设社会主义新农村均具有积极而深远的意义。
习近平总书记提出“扶贫先扶志，扶贫必扶智”是新时期坚决打赢脱贫攻坚战的新理论之一；习总书记多次强调：“让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。”“革命老区、贫困地区要脱贫致富，从根儿上还是要把教育抓好”、“要让贫困家庭的孩子都能接受公平的、有质量的教育，一定要让孩子们在家门口享受到优质教育！”。在国家倡导加大力度发展贫困地区的教育水平、教育资源的大环境下，我们应当积极响应并全力支持。希望通过这一系列的捐助行动，表达我们对贫困地区教育发展的关切之情，为振兴地方教育事业尽一点微薄之力。作为一家企业的负责人，我深知：教育关系着国家的前途和命运，支持中国教育事业是我们义不容辞的责任。我们在发展企业的同时，更应清楚肩上担当着“自身发展，奉献社会”的责任重担！立业兴邦，教育为本！在我们有限的能力范围内为孩子们照亮成长的道路，此乃我们义不容辞的责任，也是我们应有的社会担当！同时也希望通过我们的努力为孩子们搭建起一座通往未来的桥梁。公益，是一道微光，在暗夜中照亮人们前行的方向；公益，是每个人的信念，送人玫瑰之手历久犹有余香；公益，是我们的一份责任，从不以善小而不为。一份份平凡的付出铸就了生命的绽放，一次次举手之劳成就了大千世界的美好。它很小，但它犹如长江之水最终汇聚成长江之壮美；它很大，穿越悬崖断壁用的却是滴水穿石之功；它很远，历时五千年悠悠文明却回首即现。
[bookmark: _GoBack]今后，我们要在企业中，多多宣传善行捐赠的重要意义，争取让更多的员工有机会加入到捐资助学的活动中来，给更多需要帮助的孩子们送去温暖和希望，让孩子们幼小的心灵可以感受到世间真情和大爱！我公司将会密切关注和响应协会发出的爱心助学号召，力争参与更多的捐助活动，不断地对贫困地区发展教育事业提供支持和帮助！在此，也非常感谢协会和公益机构所搭建的这个平台，依靠它我们将坚持不懈的继续努力，在做好企业的同时，牢牢记住并实践自己的社会责任与担当！
最后，真诚希望更多有爱心的你我加入到这项爱与陪伴的公益行动中来，尽自己的绵薄之力，一起为乡村教育振兴加油助力。谢谢大家！
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