尊敬的京标价协的各位领导、与会的各位同仁：
大家上午好！我是致同（北京）工程造价咨询有限责任公司的总经理田拢。今天非常荣幸能作为代表在此次“乡村教育振兴公益帮扶计划”公益项目授牌仪式中分享我们的公益活动。
我们致同工程是成立于2004年，注册于朝阳区的一家以工程造价为主、工程咨询、项目管理、招标代理多方位经营的工程咨询机构。公司自成立以来始终秉承“诚信做人，用心做事”的理念，坚持“以质量赢市场、以市场谋发展”，在讲求自身做大做强的同时，更重视公司创造的社会效益，要努力尽到一个企业公民的社会责任，时刻不忘回报社会，以实际行动来回馈社会。
投身社会公益活动是一件非常有意义的义举，社会公益活动已经得到了社会各界有责任感的企业、团体、个人的积极参与与支持，强烈的社会责任感和扶贫济困、互助互爱的传统美德，激励更多的企业积极参与进去，慷慨解囊、尽己所能，共同关心帮助弱势贫困群体。   
我们致同工程在京标价协的领导下，一直积极投身公益活动，并希望能够通过一次次的公益活动，来表达我们回馈社会的一份爱心。
2018、2021和2022年我们多次参加了京标价协组织的公益活动，为“心阳光1+1”、“乡村教育振兴公益帮扶计划”进行捐款。当京标价协官网发布2022年“乡村教育振兴公益帮扶计划”后，我们公司管理层迅速做出向“书香计划”项目捐款2万元的决定，并第一时间进行了捐款报名。
公益活动就像一缕阳光，它能带来温暖与希望，让社会更加和谐，圆满。感谢京标价协给予我们参加公益行活动的宝贵机会，通过这些活动我们不断地将爱心传递，将满满的爱撒播到需要帮助的每一个角落。
近年来我们还组织许多公益活动，包括：
（一）校园捐助
到河北省顺平县东韩童小学开展爱心捐助活动，捐赠笔记本电脑若干台及各种学习用具，用于改善学生们的学习条件。我们希望通过爱心捐助活动，让学生们意识到每一个人都肩负一定的社会责任，激励学生们用知识武装自己，以知识报国。我们希望通过爱心助学，让他们有机会释放增长潜能，实现梦想，并立志回馈社会。
（二）疫情捐助
武汉疫情期间，致同心系武汉、共克难关，向湖北红十字会进行了捐款。致同工程号召各分支机构向当地战斗在防疫第一线的医务工作者、基层志愿者捐款、捐物。
（三）为亚太经合组织提供服务
在2014年11月我们派4名专业技术人员配合亚太经合组织会议北京市筹备工作领导小组参与水立方欢迎晚宴活动的准备工作，作为单位把此次活动作为我们的一项社会责任，不收取任何费用；作为参与者个人加班加点，时刻听从安排。亚太经合组织会议筹备小组为我们单位和参与人员颁发了荣誉证书。
（四）单位内部也组织一些公益活动。
比如：面向全体致同工程人，发起了“畅读”图书捐赠活动，为致同工程人搭建起知识分享与爱心传递的桥梁。这一倡议，也得到全国各地办公室的积极回应。活动期间，致同工程各地办公室共捐赠图书近2000本。所有将图书将定向捐赠给“爱心图书馆”。
我们还不定期地聘请中医老师为大家普及家庭健康知识并为大家免费义诊，这些活动面向公司内部员工及家属。我们付出财力、物力、精力，就是希望每个人，每个家庭都健康幸福、人生圆满。
通过参加这些社会公益活动，我体会最深的是：爱心、善举。韦唯的一首歌曲《爱的奉献》中唱到：只要人人都付出一点爱，世界将变成美好的人间。这就是爱的力量，众人拾柴火焰高，滴水汇聚成江海，公益事业需要全社会的共同参与。爱心收获希望，让我们行动起来，在京标价协的领导指引下，将慈善的花朵充盈到美丽的校园，让善良的阳光洒满全社会。
我们愿意积极参与这样的公益活动，这是社会的需要，也是爱心的需求，更是爱心的传递，我们也呼吁全社会都来关心我们国家的公益活动，倡导更多的个人和企业加入公益活动的大流里来，使得社会能够得到更加均衡的发展。我们每个企业，每个人都献出一份爱心，让温暖的阳光洒向全社会！
